

牢记初心使命  
争取更大光荣

广州天河多个重大平台城市更新进展公布,今年年底前将完成基础数据调查

# 天河路商圈将打造成为国内文商旅体融合发展第一商圈

羊城晚报讯 记者鄢敏报道:10日,广州市城市更新高端商贸业政企对接会在广州市天河区广州国际金融中心举行。记者获悉,天河中央商务区、广州国际金融城、天河智慧城、天河路商圈和沙河片区等重大平台周边各个城中村今年年底都会全面完成基础数据调查。这是广州市今年以来举办的第三场政企对接活动,市、区两级商务、住建、规划部门,知名高端商贸企业、城中村改造项目中目标企业及村公司代表齐聚,

改造开发潜力很大。

其中,广州国际金融城定位为粤港澳大湾区金融合作示范区、金融科技先行示范区、人工智能与数字经济产业融合发展区。起步区和东区开发建设工作如火如荼,西区石东村用地面积94.5公顷,北区棠下村用地面积33.9公顷,两村纳入了三年实施计划,实施范围数据核查已完成,正同步推进片区策划方案、详细规划方案编制工作。

天河智慧城定位为产城融合样板区、国家级软件产业示范

基地定位,其中核心区包括岑村、凌塘村、沐陂村、新塘村(亿骏公司)四条村,分别纳入了三年实施计划、五年行动方案,用地面积达225.1公顷。四条村现已完成基础数据调查核查工作,正同步开展片区策划方案、详细规划方案编制工作。

天河路商圈,作为未来国内文商旅体融合发展第一商圈,规划范围内天河村纳入了三年实施计划,用地面积44公顷,现已完成基础数据调查工作,片区策划方案和详细规划方案也在进一步深化。

沙河片区,作为复兴示范城区、数字创意高地和活力艺术专区。规划范围内沙东村正在开展基础数据调查及土地勘测定界前期准备工作。

2020年,天河区明确城中村全面改造三年实施方案、五年行动计划、十年改造规划,将23条村(28个项目)全部纳入改造计划。未来全区城中村改造工作完成后,预计可提供产业空间约800万平方米,拉动固定资产投资总额近5000亿元,年均创造GDP约2000亿元。

文/图 羊城晚报记者 周聪

一方竞技场,折射出青春与时代的激情碰撞。刀砌砖垒、一呵而就,数百块砖砌出乡村特色建筑造型,与图纸不差分毫;手指腾挪、精雕细琢,神奇地变出各类甜品和蛋糕造型;母婴护理、康复服务轮番上阵,辅助婴儿健康成长,为老人提供心理支持……

8月9日开赛的乡村振兴职业技能大赛,赛场上,选手们的一件件作品赢得点赞。赛场外,广东以技能之名,推动乡村振兴不断发展前行。

## 赛场内 技能 雕琢大国匠心 赛场外 技能 引领乡村振兴



唯一的“女泥匠”吴梓琪对自己的技术非常自信

### 赛场上 325名选手角逐全国大赛资格

在乡村振兴职业技能大赛的比赛现场,有这么一群特殊的“医生”,他们一边查看“病人”的“病例”,一边对“病人”进行检查。

在湛江市奥林匹克体育中心的一隅,农机修理工项目正在紧张地进行着。

在轮胎比人高的拖拉机旁,“医生”们来回穿梭,最终伴随着发动机传出隆隆的响声,“病人”的故障排除。

梁光明是本次项目的参赛选手之一,这是他第一次参加技能大赛。赛题要求我们先对拖拉机悬挂旋耕机进行综合故障诊断和排除,然后再对全喂入谷物联合收割机进行

故障诊断和排除。跟全省选手一起比赛,学到了很多。”记者现场采访发现,不少“田秀才”“土专家”“农创客”在比赛结束后得到许多和老师、裁判交流学习的机会,从中发现自己的不足与问题,得以锻炼“武功”,思维深度更进一层,选手们纷纷表示获益良多。

大赛中还涌现不少“女泥匠”“男护工”的精彩表现,更有“老师傅”和“小牛犊”同台竞技的紧张赛况。

“我是怀着积极迎战、享受竞赛的心态出征的。”作为砌筑项目唯一的“女泥匠”,

在为期3天的竞赛中,来自全省各地及省属职业院校、

技工院校的22支参赛代表团的325名选手,将角逐代表广东参加全国职业技能大赛的资格。

“职业技能竞赛是加强技能人才培养选拔、促进优秀技能人才脱颖而出的重要途径,是弘扬工匠精神、培育大国工匠的重要手段。”广东省人社厅厅长陈奕威介绍,广东将积极构建以世赛为引领、国赛为龙头、全省职业技能大赛为主体,各级各类竞赛为基础的广东特色职业技能大赛体系,进一步打造广东职业技能竞赛品牌,加快培育一支规模宏大、技术精湛的技能人才队伍。

2018年以来,全省已累计开展粤菜师傅培训20.16万人次,带动就业创业53.22万人次;目前全省技能人才1350万人,其中高技能人才452万人,高技能人才占技能人才总量比重达33.5%;南粤家政工程累计开展培训77.09万人次,带动就业创业123.7万人次……

在广东,三项工程已成为广东乡村振兴大业中最稳固的基石。以美食为媒,“寻味”乡村振兴;以技能为根,推进高质量发展;以服务为本,破解家政难题……正因切合实际,“三项工程”迅速在南粤大地生根发芽。随着三项工程的不断推进,广东涌现出一批批技能就业增收、脱贫致富的先进典型,培养出一批助力乡村振兴、服务高质量转型发展的技能人才。三年来,一批批“厨师村”“技工村”“月嫂村”相继涌现,托举起无数普通群众追求美好生活的追梦圆梦之路。

人工“心门”过期报废导致心衰?广东医生成功完成二尖瓣人工瓣膜微创“换新”

## 大腿上打3个小洞就成,整个手术只要40分钟

羊城晚报记者 陈辉  
通讯员 彭福祥 梁嘉韵

记者10日从中山大学附属第一医院获悉,该院用微创介入的方式,从大腿根打了3个小洞,成功为一名66岁患者完成二尖瓣“人工心门”生物瓣膜体内“换新”,这是广东医生首次开展这项手术,对广大二尖瓣狭窄患者是绝对利好消息。

二尖瓣是心脏中控制血流方向的重要阀门,我国有心脏二尖瓣狭窄患者1000多万人,其中有部分患者需要安装人工瓣膜。人工瓣膜有一定的“寿命”,如果到期了就得面临二次开胸手术,风险比较大、死亡率比较高。

### 纠结 传统手术危险 医生患者都怕

中山一院心血管医学部新学教授介绍说,这名患者遇到的问题其实是大多数放置了人工瓣膜患者都绕不过去的坎:人工“心门”过期了怎么办?

人工瓣膜目前有金属瓣膜和生物瓣膜两种选择。金属瓣膜的优点是使用寿命长,但需要终身服用抗凝药,在这个过程中,食物、药物、年龄的变化都可能影响到抗凝效果,一直需要密切观察、不断调整,特别是对于年轻女性,在月经、分娩时都可能因为抗凝药物的使用而导致大出血,因此生活质量会受到比较大的影响。生物瓣膜可以弥补金属瓣膜的不足,不需要长期服用抗凝药物,但缺点是寿命比较短,仅为10年—15年。

“心门”如果坏了,想要“换新”可不容易,患者需要再次接受开胸手术。由于已经做过一次手术,体内的解剖结构发生了改变,心脏也会有较多粘连,手术风险大,死亡率远高于第一次手术,因此不少外科医生和患者都不愿意做这个手术,有不少患者只好选择药物治疗勉强维持。

临上医生一般会建议60岁、最好是70岁以上的人群选

择生物瓣膜。“其实这是不得已的‘建议’,如果能解决了‘换新’问题,装上去没有后顾之忧,会有更多患者选择生物瓣膜,既能长期生存又能保证较高的生活质量。”新学教授说。

### 突破 腿根开仨小洞 送入换新瓣膜

该患者的生物瓣已经衰败,今年已两次因心衰住院接受治疗,处理衰败的生物瓣刻不容缓。”中山一院心脏瓣膜介入团队李怡副教授说,他和庄晓东副教授团队决定另辟蹊径,采用国际上已经比较成熟,但国内仍罕有开展的微创换瓣方式——使用SAPIEN 3球扩瓣开展经导管二尖瓣生物瓣衰败的介入治疗。

7月29日,手术当天,超声医学科、麻醉科多个科室共同协助手术,富有经验的外国督导专家给予了全程指导和帮助。术中,瓣膜介入团队在患者的左右

大腿根处共开了三个“小洞”,将导丝从股静脉进入,在房间隔穿刺后成功建立导丝路径,同时使用10 mm球囊充分扩张房间隔通路,随后送入SAPIEN 3经导管主动脉瓣膜系统。在对位完毕后,团队利用可调弯输送系统,将新瓣膜输送至旧瓣膜的位置,平稳完成新瓣膜释放,新瓣膜稳稳地套在旧瓣膜原有的钢圈上,一开一合开始工作……除去前期准备工作,手术全程仅耗时40分钟。

中山一院心血管医学部主任董吁钢教授评价说,目前国内该手术的临床开展经验较少,这一病例的顺利完成不仅是对中山一院瓣膜性心脏病介入治疗水平的充分肯定,也进一步丰富了我国在该领域的临床证据,为广大使用人工瓣膜患者来说更是好消息。据介绍,与此同时,中山一院心脏瓣膜介入团队还成功获得了SAPIEN 3经导管主动脉瓣膜系统独立心脏团队认证。

国务院联防联控机制要求加强全员核酸检测工作:检测人数在500万以内的确保在2天内完成全员检测

据新华社电 国务院应对新冠肺炎疫情联防联控机制医疗救治组日前印发《关于进一步加强全员核酸检测组织管理工作的通知》,要求确定实施全员核酸检测后,确保检测人数在500万以内的在2天内、检测人数大于500万的在3天内完成全员检测。

通知明确,要进一步增强辖区内的核酸检测能力建设。要统筹日常核酸检测需求和全员

核酸检测需要,对各方核酸检测力量进行有效有序调度,确保开展全员核酸检测时日常“应检尽检、愿检尽检”的检测需求得到保障。

对尚未出现疫情的地方,通知要求,要适时开展实战演练,全方位进行磨合、检验,查找问题和不足,优化全员核酸检测实施方案。一旦出现疫情,要立即启动应急响应,激活应急指挥体系。

国务院联防联控机制要求:

## 强化落实定点医院院内感控

羊城晚报讯 记者张华报道:国务院应对新型冠状病毒肺炎疫情联防联控机制综合组近日印发《关于进一步加强新型冠状病毒肺炎救治定点医院院内感染预防与控制工作的通知》,要求从严从紧抓好定点医院院内感染预防与控制各项工作的贯彻落实。

通知指出,各地要指定综合能力强、具备重症救治条件、感染管理水平高的医院作为定点医院。在常态化情况下,要将境外输入和本土散发新冠肺炎确诊病例及无症状感染者集中收治于定点医院独立区域的独立病房楼,不得与其他疾病患者同时收治于同一区域或同一病房楼。

通知强调,收治新冠肺炎患

者的病房楼及其所在区域要与医院内其他区域人流、物流、空气流严格物理隔离形成隔离病区,新冠肺炎患者不得与其他疾病患者共用相同的医疗区域和医疗设备。

通知要求,加强人员管控,确保实现闭环管理。对在隔离病区工作的,包括医务人员、管理人员、安保、后勤(含餐饮、医疗废物收集转运等人员)、保洁以及通勤车辆司机等在内的所有人员,在首次进入隔离病区前均应当完成新冠病毒疫苗全程接种,并由当地政府安排驻地,实施统一闭环管理。隔离病区工作结束后返回其他病区工作前,应当按照规定做好隔离观察和核酸检测等工作。

滞留舟山的“弘进”轮16名船员核酸检测阳性

## 11名入院船员均为确诊病例

记者10日从浙江省舟山市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,此前滞留舟山海域载有20名中国籍船员的“弘进”轮上,已有16名船员新冠病毒核酸检测阳性,转运至定点医疗机构救治的11名船员均为新冠肺炎确诊病例,截至目前舟山市累计230余名船员参与“弘进”轮救助。

8月3日,舟山市接报一艘位于舟山海域东福山以东七海里锚泊的巴拿马籍“弘进”轮,有9名船员发热请求下船就医。经了解,该船共有20名船员均为中国籍,7月2日至14日停靠印度尼西亚;7月26日至30日停靠菲律宾,7月30日从菲律宾出发,因故停靠在舟山海域。

8月13时舟山市启动“弘进”轮船员紧急救助程序。

8月9日凌晨1时20分,“弘进”轮自行安全驶抵指定锚地锚泊;上午11时,海关、医护、疾控等工作人员乘坐拖轮登临“弘进”轮开展采样和卫生检疫;21时30分“弘进”轮船员核酸检测样本经舟山市疾控中心、舟山海关“双采双检”,有16名船员核酸检测阳性。

根据病情轻重,10日凌晨先行安排11名病情较重的船员至定点医疗机构进一步诊治,其他9名船员继续在船,船员管理公司后续换班船员到岗轮换。

经专家组会诊研判,判定入院的11名船员均为新冠肺炎确诊病例,其中轻型1例、普通型9例、重型1例,目前患者生命体征平稳。

(新华社)

癫痫患者打新冠疫苗应注意哪些问题?专家建议:

## 接种后48小时当心发热

羊城晚报讯 记者张华报道:自从今年启动新冠疫苗接种工作以来,几乎每天都有患者到广东省第二人民医院神经外科咨询,能不能打新冠疫苗?一些癫痫患者担心注射疫苗会诱发癫痫发作。

广东省第二人民医院神经外科主任医师胡湘蜀博士向记者介绍,近期在《癫痫杂志》上发表的《中国癫痫患者教育与关爱工作规范(试行)》一文专门对癫痫患者的疫苗接种给出了如下建议:就目前数据而言,癫痫患者接种疫苗的不良反应发生率与普通人群相当,而感染疾病对癫痫患者带来的损伤远大于疫苗潜在的不良反应风险,接种疫苗可能引起发热,这将降低癫痫发作风险,甚至诱发发作。

胡湘蜀还建议,对于新发癫痫样发作,尚未明确诊断的患者,可先到癫痫专科就诊明确诊断后,再考虑选择合适的接种时间。

因此,接种疫苗后48小时应密切监测体温。如有发热,常规应用退烧药(如对乙酰氨基酚)能降低癫痫发作风险。

胡湘蜀说,出现以下情况时建议暂缓接种疫苗,待情况恢复正常后再行接种:暂时的频繁发作;正在感染或发热;免疫性疾病急性发作期。对疫苗成分过敏者首剂疫苗过敏者应停止接种。上述建议同样适用于新型冠状病毒疫苗,特别需要提醒的是,接种新冠疫苗后仍然需要佩戴口罩和保持社交距离以预防新冠病毒感染。

胡湘蜀还建议,对于新发癫痫样发作,尚未明确诊断的患者,可先到癫痫专科就诊明确诊断后,再考虑选择合适的接种时间。既能有效控制癫痫,又能合理防控疫情。

## 全国首份自助打印报关单在广州海关诞生

企业“足不出户”即可打印报关单,流程简便

羊城晚报讯 记者林曦、通讯员关悦报道:8月9日,广东风华高科新科技股份有限公司报关员梁女士登录中国国际贸易“单一窗口”,向广州海关所属肇庆海关提交企业自助打印报关单的申请。通过海关审核后,梁女士在公司自助打印出带有海关签章的报关单,全程不到2分钟,这也是全国首份由企业自助打印的报关单。

为进一步优化口岸营商环境、促进跨境贸易便利化,根据海关总署统一部署,自2021年8月9日起,广州海关、满洲里海关、海口海关等3个直属海关在全国率先开展企业自助打印报关单改革试点。

“海关通关实现了‘无纸化’”

作业,但公司需要纸质报关单用作内部管理,并申请其他经营所需的资质,之前每次打印报关单还是至少要去一次海关现场。”

梁女士介绍,以前,企业工作人员需要到报关申报地海关递交纸质申请提交海关审核,然后领取报关单证。现在在公司就能“线上”自助打印,流程简便。

据了解,符合申请自助打印报关单条件的企业可通过登录中国国际贸易“单一窗口”进行线上操作,登录后在左侧功能模块可以找到“报关单自助打印”选项,可实现查询、申请、打印等功能。自助打印申请需填写申请原因,申请时默认“无签章”,如需海关签章,需删除“无签章”字样后点击选择“有签章”。